

察者看台

“双11”，商业文化的中国自信

周卫国

11月11日，单从日历上看，就是一个普通日期。而现在的“双11”，是极具中国象征意义的一个消费符号，是中国带世界开启一场24小时的购物狂欢节。

2019天猫“双11”全天成交额为2684亿元人民币，超过去年的2135亿元人民币，再次创下新纪录。京东从11月11日零时起至11月11日23时59分59秒，累计下单金额超2044亿元。国家邮政局发布数据，预计今年“双11”期间，全行业处理的邮件业务量将达到28亿件。

就在这个11月，第126届广交会、第2届进博会和第11个“双11”网购狂欢节相继举办。广交会出口成交292.88亿美元，进博会按一年计累计意向成交713亿美元，“双11”仅天猫、京东共成交4700多亿。中国市场、中国消费、中国贸易，初冬里添加了一把火。

观察“双11”，可从那“购物车”里看门道。仅用了不到11年的时间，中国人实现了足不出户，一台手机在手，指尖之下，网上淘、网上买，供全球、买世界。如今中国人的“购物车”里，商品与服务双全，“洋货”和国货

竞争，海量的商品应有尽有。“淘便宜”变成“淘品质”，“购中国”变成“购世界”，满足了人们从衣食住行学等全方位、多层次的需求。“双11”这个中国造、中国范的购物节，改变了大众的消费习惯和消费版图，拉动中国经济，带动世界市场。

网购和支付宝作为中国“新四大发明”其二，运用网联信息技术，由中国阿里巴巴、京东、腾讯等互联网企业创造主导、培育发展。“双11”购物狂欢节，创造智慧在中国，市场主体在中国，交易平台在中国，交易方式很中国，物流配送很中国，影响世界更中国，培育出新的市场与商机，成为促进经济发展的新引擎、新动力。

要衡量评价一种商业文化，重要的观察因素和考察指标是商业理念、市场主体、市场规模、交易方式、结算办法、流通手段和商业影响等。中国古代产生过优秀商业文化，曾经的徽商、晋商影响了中国封建社会的经济。而中国古丝绸之路，穿越大漠的骆驼商队、航行大洋的商船，把产自中国的瓷器、丝绸、茶叶等销往世界，同时传播中华文化、中华文明，从

陆地海上两个方向，打通了古老华夏联通世界的桥梁。

近现代商业文化则由西方主导。工业化、全球化时代的商业文化，因大航海、大机器、大工业的发展，带来了制造产业链和贸易全球化。而WTO为主全球化贸易体系的形成，奠定了全球商业文化。市场自由化、贸易全球化，产业链全球布局，货物全球流通，美元、英镑等成为世界贸易支付主要结算单位，商业文化从理念、市场、规则、支付等，都是西方制定并主导的。

经过40多年的改革开放，经历加入WTO后18年的“与狼共舞”，中国成长为世界第一制造大国、贸易大国、消费大国。在全球化、信息化、多极化时代，以“双11”为代表的中国电商、网购贸易模式和商业文化异军突起，正被世界接受推广。中国新型电子商业文化，为全球贸易发展提供了中国模式、中国平台、中国经验、中国机遇。

新时代，强调增强“四个自信”，特别是要增强文化自信。这文化自信之中，围绕着社会主义市场经济和贸易全球化，我们的商业文化怎能缺席、怎可缺席？

信心比黄金重要，作为世界第一贸易大国、制造大国、消费大国，确立中国造、中国范的商业文化自信正当时。

热点发声

“摆拍的正能量”苍白无力

日前，一则“男子拉起男童拯救两个家庭”的暖新闻视频走红网络。视频中，一男子在车辆启动前，及时拉开躲在车后的男孩，避免了一场事故。许多网友转发、点赞，为男子的义举拍手叫好。然而经核实，该视频纯属摆拍，是河北一农民小伙的创意而已。



1.从网友的点赞、叫好中，不难看出善心可以感染，可以传递，可以在人人效仿和践行中凝聚强大力量。可问题是，善心不是简单的概念，不是孤立的存在。只有在真善美的体系中，我们才能对善的意义做出更好的概括。若弄虚作假也可称之为善，那这样的善行既苍白无力，也无法打动人心。

尽管视频的创作者回应，自己的视频都已标明改编，摆拍的目的是为了传播正能量。但仔细想想，这番说辞和观众的感受并不搭边。这种刻意摆拍，这股被欺骗、愚弄的感觉，用改编一说，实难打消。更何况，如此危险的镜头，竟然让孩子去拍摄、表演，万一真出了事故，那到底是弘善扬德，还是害人匪浅？只要真心实意地施善行善，再小的善意都值得尊敬。相反，像视频作者这般为善而“善”，连真实性都成了问题，遑论让正能量成风化人？

——评论员 毛梓铭

2.事实上，短视频平台上有很多类似的摆拍视频，它们靠着引人同情、激动人心的主题吸引大众。而转发越多，即意味着浏览量越多，流量也就更大，视频作者甚至可以凭借这些流量引来广告收入、赞助等。暂且不知道这个视频作者是否有这种心理，但我们不得不问：被金钱利益驱使的正能量还是正能量吗？前两年，有个从国外火到国内的正能量视频：一流浪汉接受了视频博主的100美元资助后，将钱拿去买了食物并分给了其他流浪汉。该视频火后，网友纷纷被流浪汉的善良感动，通过视频博主给流浪汉筹集了14万美元的善款。但半年后该流浪汉身亡洛杉矶街头，且上述视频被证实是博主为了谋求利益，找人摆拍制成。

归根到底，正能量是一方净土，万万不能掺杂使假，因为它承载了一个民族的价值观，引领着一个国家的精神进步，需要社会的共同守护。若是有心传播正能量，何不在视频末尾直接标明“本故事为情景模拟”字样，大大方方告知观众。其实，这种遮遮掩掩、真伪莫辨的做法，只会适得其反。

——评论员 王悦

说道说道

1.随着电影《少年的你》热映，校园暴力问题再度成为大众关注的焦点。在相关影评和网友跟帖中，那些隐藏多年的屈辱，那些无法磨灭的伤痕，那些放不下的过往，那些字里行间默默流淌的哀伤，无不引起人们的共鸣，而后化为一声叹息。

有人说，对抗校园暴力最有效的方法是教会自己的孩子学会反抗，然而孩子的性格差异是非常大的，不少常年受欺负的孩子，都是懦弱、胆小、不敢表达的。对于这些无法自己形成盔甲的孩子，该如何保护呢？

作为家长，要多关心自己的孩子，耐心、观察、沟通，让孩子哪怕在学校遭受了不公平对待，仍然可以在家庭中感受到温暖；作为学校，要定期开展预防校园暴力的主题教育活动，将校园暴力的各种形式呈现在孩子们面前，让孩子们意识到什么样的行为会构成对他人的伤害，校园暴力行为会带来怎样的恶果，呼吁孩子们消除冷漠、关爱同学；作为政府要发挥街道、社区的功能，发现并及时化解辖区内纠纷，关注学龄青少年成长状况，尽力预防潜在暴力因子的产生；加强校警合作，做好校内普法宣传，严惩校园内的违法犯罪行为。

——评论员 盛舒弘

2.为金庸武侠小说中的人物郭靖、黄蓉雕刻塑像并落地湖北襄阳的事，近日在网上引起一番热议。据报道，几年前当地拟将塑像放置在古城墙附近，作为汉江旅游风光带夜景亮化工程的人文景观，但因有人反对，认为“于史无据、哗众取宠”而暂停。

这样的小说人物，为其雕刻一座塑像，有何不可？但凡历史人物，多少都有一定的缺点，或者为人所不知的另一面。但郭靖夫妇作为小说人物，其优缺点、小心思都明明白白写在作品上，无须担心“剧情反转”。就像《射雕英雄传》能够激发人们对历史的兴趣，这对塑像也能引起游客对襄阳城及其历史的兴趣。树立郭靖、黄蓉的雕塑，也比有些地方争抢某些传说人物、小说人物的“所有权”要好。多年前，有几个地方为争抢所谓西门庆故里，争论不休，几乎沦为笑柄。而西门庆，这个《水浒传》的虚拟人物，是一个不折不扣的恶霸。恶霸都有人想蹭流量，像郭靖、黄蓉这样的正派人物，有什么理由反对呢？

——评论员 魏英杰

征 文

此处风景独好

张 沛 衡南一中 638 班

天仍泛着淡青色，我们怀着憧憬和敬仰，踏上了井冈山红色之旅。

“所有壮美的名山都有故事，而最壮美的无疑是井冈山。”诚如斯言，自1927年毛泽东率领红四军踏进这座树木葱郁的大山起，时代便赋予了这座青山新的使命——由秀丽婉约到铁骨铮铮，一支拥有改天换地的力量的军队在此壮大，青山也一同成长。每一处树林都经过红军枪声的洗礼，每一寸土地都经过烈士鲜血的浸染。所谓夹缝求生，所谓艰苦奋斗，所谓家国大义，所谓星星之火，井冈山融进了红军战士们的血与汗，诉说着一个时代生生不息的传说。

还看今朝，生于盛世、长于盛世的我们，重走红军路，重温那段波澜壮阔的奋斗史。彩旗猎猎，英姿飒爽，我们身着红军装，聆听了饱含深情铿锵有力的教诲。

激情节拍，动力神圈，每个人都全神贯注地参与。我们团结，我们奋进，我们为了集体至高无上的荣誉而拼搏努力。在这革命圣地，每个人心中都滋生出一种对团队的爱护之情。嘹亮的口号在山谷中激荡回响，仿佛一次同革命先烈的跨越时空长河的奇妙对话。夜色中有篝火燃起，我反复默念着伟大领袖毛主席那铿锵有力的话语——“星星之火，可以燎原”，对它似乎又有了更深刻的理解。

在井冈山革命博物馆，透过那些泛黄的宣言，依旧锃亮的刀枪，藏着感人至极故事的雕像，历史仿佛穿越时空汹涌而来，鲜活、跳动。肃穆的烈士陵园使我们每一个人

为之沉默，我坚信那些英雄将伴井冈山常青，与日月同辉。

那些浴血奋战，胸怀家国大志的革命者将他们艰苦卓绝为国奉献的精神传递给了我们新一代青年，于我们仰望井冈山山岭时，于我们触摸革命遗迹时，于我们缅怀先烈时。

“山下旌旗在望，山头鼓角相闻。敌人围困万千重，我自岿然不动。早已森严壁垒，更加众志成城。黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁。”毛主席的《西江月·井冈山》犹萦绕在耳畔。一颗种子也悄然在我们心中生根，它的名字叫“家国情怀”。



世相观点

允许“涂鸦墙”存在展现大学包容精神

刘天放



近日，四川大学“网红涂鸦墙教学楼”火遍网络。教学楼的墙面竟能随便画？一起来看看，这学期，川大的新景象！江安校区的“网红涂鸦墙教学楼”——综合楼C座，纯白、覆盖整楼、连接各个教室的可擦墙面，不只是为了让过路人涂个鸭这么简单，更是深藏着川大人的智慧与哲思。

涂鸦，广义上讲是一门艺术，可以很灿烂、细致、随意、恬静，甚至很疯狂也很颓废。正如四川大学的“网红涂鸦墙教学楼”，看似“不着边际”的一切，都在这里和谐共生。你的一切天马行空，总有人欣赏。墨迹会消退，但梦想从不会褪色。同龄人的困惑总是相似，当你的愿望得到呼应，是否感觉多了一份支撑自己的力量？当你疯狂奔向自己的大目标时，也不要错过身边的小乐子。每一次都一笔一划地写上真诚的回答。每个人都是多面体，涂鸦墙像是另一双眼睛……

客观地讲，涂鸦绝非“舶来品”，它也是我们的民族传统，可从

题壁作诗或江湖人士快意恩仇后在墙面上草草写就“××来也”中找到某些历史依据。而现代人只是部分秉承了古人对涂鸦的热爱并将其发扬光大。但变化的只是内容，方式一点没有改变。有愿望要大声说出来，还要用手写出来——只是别“乱涂鸦”，因为“涂鸦”在很多人看来还属于“街头艺术”，与“乱写乱画”无异。

欣慰的是，四川大学“网红涂鸦墙教学楼”能够存在，是因为校方对此采取了包容态度。事实上，对于大学生热衷的某些东西要客观看待，只要积极引导，就可能转化为正能量。给大学生提供一个表达的平台，对于丰富校园文化显然有积极意义。